Egy épités gyakorlo feladat
A feladat

Az épitdipari szakmunkas azt a feladatot kapta, hogy hatarozza meg az 1. dbra szerinti
oromfalas nyeregteto felszinét. A szakmunkas a tetd alaprajzi teriiletét — talan rossz meg -
szokasbol — a kiils6 falméretekkel szamolta. Szamitsa ki az igy elkdvetett hiba abszolut és
relativ mértékét!
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A felszinszamitas alapképlete:
A — Avet . ( 1 )

Cos a



Ehhez eldszor kiszamitjuk ( 1 ) nevezdjét:

tga—E - cosa = - =~ _=L=2 tehat:
= = = = ===, :
4 J1+(tga) \/1 L % \/%
cosa == (2)
A tetd helyteleniil szamitott vetiileti teriilete:
Ayt o =8m -13 m = 104 m?; (3)
a tet helyesen szamitott vetiileti teriilete:
Aper1=9m -15m = 135m?. (4)
A tet0 helyteleniil szamitott felszine (1), (2 ) és (3 ) - mal:
2
Ap = Zreo - 104M° _ 5. 104m? = 130m? , tehat:
cos a = 4
Ay =130 m? . (5)
A tetd helyesen szamitott felszine (1), (2 ) és (4 ) - gyel:
2
Ay =2eed - BOM° 3 435102 = 168,75 m?,
cos a = 4
tehat:
Ay = 168,75 m? . (6)

A tetbfelszin szamitasaban elkovetett hiba abszolut nagysaga, (5) és (6) - tal is:
AA = A, — Ay = 168,75 m? — 130 m? = 38,75 m? ,

tehat:

AA =38,75m? . (7)

A tetbfelszin szamitasaban elkovetett relativ hiba meghatarozasanal eldszor azt kell meg -
gondolnunk, hogy mi legyen a viszonyitasi alap! Ugy tiinik, hogy itt a korabbi helytelen
gyakorlat szerinti értékhez kell viszonyitanunk az abszolut hibat — ez a kiindulasi alap —,
azaz.

5§=22.100(%) =
A

tehat:
5=2989% . (8)

38,75 m?
130 m2

100 (%) =298% ,



Arra jutottunk, hogy a szakmunkas helytelen szamitasa soran elkdvetett
~ abszolut hiba: 38,75 m?,
~ relativ hiba: 29,8 % .

Ezek nem elfogadhato mértéki eltérések, vagyis a szakmunkast le kell ,,nevelni” e rossz
szokasarol.

M1. Feladatunk egyaltalan nem légbdlkapott. Néha furcsa dolgok deriilnek ki, hogy ki
kit6l mit ,,tanult”. Ilyenekrdl mar maskor is besz¢€ltiink.

M2. Volt mar olyan — ezt is megbesz¢ltiik mar az idok soran — , hogy a vizsgara nem
eléggé felkésziilt tanulok arrdl panaszkodtak — egy kiviilallonak — , hogy a vizsgafeladat
abraja hianyos. Itt hasonl6 lenne a helyzet: az egyik hianyz6 adatot a megoldonak kell
eldallitania a megadottakbol. Ezt azonban fel kell ismernie!

M3. A (2) eredmény Pitagordsz tételével is kijon, hiszen a ( 3, 4, 5) szamok pitagoraszi
szdmharmast képeznek.

M4. Néha nem is olyan konnyii dolog eldonteni, hogy a szazalékszamitas soran mi a vi -
szonyitasi alap / a szazalékalap, mint ahogy itt, a ( 8 ) képletre vezetd tton is tértént. Nem
art ebbe jobban belegondolni! Ett6l a helyzettdl senkit sem lehet megkimélni, viszont a ja -
vitd tanar ekkor lehet némi belatassal a javitas soran. Nem felejthetjiik el, hogy a vizsga -
feladatokat nem a javito tandr allitja 0ssze!

M5. A feladat nehézségi foka novekszik, hogyha megkdveteljiik a ,, betliszdmtan” - t,
vagyis az egyes mennyiségek betiivel torténd jeldlését, a képletek ezen betlikkel valo fel -
irasat, majd csak a végén behelyettesitve a szamadatokat a képletekbe. Ez az it szakmun -
kastanulok esetében gyakran jarhatatlannak bizonyul. Itt azért sem ezt az utat kovettiik,
mert a részeredményekre is kivancsiak voltunk.

M6. Ha a szakmunkas a hibas gyakorlataval élve rendeli meg a sziikséges anyagokat, pl. a
tetéfedéshez, akkor itt mintegy 39 m? - re nem fog jutni, ezért el kell menni tjra anyago -
kért. Lattunk olyat, hogy hasonlo6 eset miatt az épitkezés hetekre leallt. 1gaz, talan sosem
tudjuk meg, hogy mi volt a pontos helyzet, azonban nagyon valoszinii, hogy az ittenihez



hasonl6 ,,miihiba” is lehet az épitési munkak csuszasanak az oka. Ugy - e, hogy ez durva?
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